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A görög regéknek egyik leg 
szebb mondája a Prometheus mon­
dája.

Ebből a mondából sok sok ta 
nulságot vonhatunk le a mai idők 
re vonatkozóan.

Prometheus titán valamikor a 
rege szerint az emberek pártjára 
állott abban a nagy küzdelemben, 
amelyet az emberek őket elnyom­
ni, elnémitani és kizsákmányolni 
akaró istenek, különösen a főisten, 
Zeus ellen vívtak.

A küzdelem során a főisten, 
Zeus, véglege;:, csapást akarván az 
emberi nemzetre mérni, elvette 
tőlük a tüzet, a világosságnak és 
minden jónak és boldogulásnak 
egyedüli biztosítékát. Prometheus 
titán azonban lelopta az égből a 
tüzet és megtanította az embere­
ket a házépítésre, a földművelésre, 
ruházatuk és eledelük előállítá­
sára és megoltamazta az embere 
két a hidegtől, az éhezéstől és a 
nyava’yáktól.

Haragra gyuladván Zeus Pro- 
melheus iránt, nagy haragjában 
Prometheus! egy magas kemény 
kősziklához láncoltatia, hol cső­
rével állandóan saskeselyü tépte a 
szivét. De nem elégedett meg 
Zeus ezzel a büntetéssel, hanem 
folyton újabb és újabb kínzásokat 
és válogatott kegyetlenkedést eszelt 
ki számár?.

Az emberek közül sokan felke 
resték Prometheust, hogy mint jó 
tevőjüknek kiszenvedéseit enyhít­
sék, azonban sohasem tapasztal 
ták, hogy Prometheus a legna­
gyobb kínzásai között is kétségbe 
esett volna, hogy a jobb jövőbe 
vetett hitét elvesztette volna.

Felkeresték Prometheust olya­
nok is, akik tőle az ő üldözteté­
seikben, alaptalan és minden ok 
nélküli meghurcoltatásaikban erőt 
és bátorítást akartak nyerni. így 
felkereste az argosi királynak Ina- 
chosnak minden ok nélkül elül 
dözött, ellenségeitől elmart és foly­
ton büntetett lánya, ló is.

Épen beszélgettek, amidőn a 
legújabban kieszelt kínzási módot 
küldötte Zeus Prometheusra.„Fagy 
laló szél rohant süvöltve a leve 
gőn át, sötét felhők ereszkedtek 
leiebb és lejebb a hegyre, mig 
végre elborították a sziklát, mely­
hez a titán teste volt láncolva. 
Földindulás reszkettettette meg az 
óriás hegyet és vakító vilámok ci 
káztak az égboltozaton. A villám 
fénye mind erősebb lett s a csat-

Vasárnap választ Mezőcsát
A mezőcsáli kerületben va­

sárnap lesz a választás. A füg 
gelten kisgazdapárt valamennyi 
képviselő tagja csütörtökön el 
utazott Mezőcsátra. A kerület­
ben tartózkodik Eckharut Tibor 
a kisgazdapárt vezére és sorra

látogatja a községeket. Bár a 
hivatalos nyomás igen nagy a 
kerületben, mégis szinte bizo­
nyosra vehető Farkas Olivér 
a kisgazdapárt jelöltjének győ­
zelme.

A belügyminiszter biztosítot­

ta a kisgazdapártot, hogy a ke­
rületben a közigazgatás appa­
rátusa nem fog a választásban 
befolyni- Ennek ellenére a hi­
deg terror erősen érezhető és 
néhány feljelentés már befutott 
egyesek ellen.

Karambol a - Hajdú Héttel
Mint a csütörtöki debreceni na­

pilapok közük, dr. Lengyel Zoltán 
főorvos, Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósági bizottságának tag­
ja, indítványt nyújtott be Debre­
cen városához, amely szerint Deb­
recen városa rendezzen augusztus 
második felében Hajdú Hetet. Ez 
egy nagy idegenforgalmi attrakció 
lenne, amely alkalmas volna arra, 
hogy a külföldieket is idevonzza, 
akik éppen ez időtájt fognak szét­
széledni a berlini Olympiászról s 
ellepik Európát. Dr. Lengyel Zol 
tánt az a gondolat vezeti, hogy eb­
ből a kivételes külföldi invázió­
ból Debrecen is kaphat, ha olyan 
attrakcióról gondoskodik, amely 
az idegenek érdeklődését is fel­
keltheti.

A dolog érdemi részéhez nem 
szólunk itt, de elismerjük dr Len­
gyel Zoltán legjobb szándékát. — 
Am megkell említenünk, hogy a 
szomszédos Hajdúböszörmény vá­
ros polgármestere már hónapok­
kal ezelőtt munkához látott, hogy 
éppen Hajdú Hét névvel a hajdú 
városok Hajdúböszörményben ez 
év szeptemberének elején egy 
nagyszabású demonstrációt ren

j dezzenek, Ehhez a többi hajdú 
i városok : Hajdúszoboszló, Hajdu- 

hadház stb. a hírek szerint már 
! hozzá is járultak. Az, akció támo- 
j gatását a maguk részéről megígér­

ték.
Bizonyosra vesszük, hogy dr 

Lengyel Zoltán főorvos nincs erről 
tájékozva és az ő elképzelésében 
Debrecen erkölcsi és anyagi ere­
jével mindenesetre másként jelen­
hetett meg ez az attrakció, mint 
amilyen mértékben Hajdúböször­
mény a többi testvér- városokkal 
tervezi és tervezheti, azonban két­
ségtelen, hogy akaratlanul is ezzel 
az ötlettel karambol történt. Üt­
közik Hajdúböszörmény tervezett 
megmozdulásával.

E pillanatban ugyan nem tud 
iuk azt sem, hogy Hajdúböször­
mény hogyan áll a maga Hajdú 
Hetével ? Megkapta-e reá már az 
engedélyt, a kért időpontban ? 
Meit ma már ilyen demonstráció­
hoz kormányengedély szükséges.

Annyit olvastunk a hajdumegyei 
lapokban, hogy Hajdúböszörmény­
nek számolnia kell azzal is, hogy 
a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Áru 
mintavásár is ez idén őszre éspe­

dig közelebbről: augusztus végére 
és szeptember elejére marad.

A vásárt rendező kereskedelmi 
és iparkamara ugyanis szintén 
csak őszre biztosíthat a vásár szá­
mára megfelelő terminust a tava­
szi attrakciók túlzsúfoltsága miatt 
is, tehát mi sem állt tőle távolabb, 
minthogy Hajdúböszörmény prog­
rammjät érintse.

így állván a dolgok, a debrece­
ni Hajdú Hétnek semmíesetre sem 
lenne könnyű a helyzete. Úgy 
véljük, még akkor sem, ha Haj­
dúböszörmény nem tudná a maga 
elgondolását a legjobb akarata 
mellett sem realizálni.

Az a törekvés, amely Debre­
cenben is egy kis életet akar te­
remteni, természetesen helyes. Hi­
szen erre Szeged is nagyon rá van 
szorulva s most vívja éppen a la­
pok szerint nagy harcát, hogy a 
már nagy erőfeszitéssel bevezetett. 
s eddig igen sikeres augusztusi ün­
nepi játékok folytatását az idén is 
és továbbra is biztosítani tudja. 
Szegeden az anyagi körülmények 
körül forog a probléma. A felkért 
iilustrís rendezők ugyanis 120.000 
pengős költségvetést állítottak ősz

tanások n ind közelebb hallatszot­
tak : de Prometheus nem ijedt meg 
Zeus hatalmának a jeleitől. A vi 
har vadul zúgott az égi láng kö 
rülözönlötte Prometheus testét és 
a vét fagyasztó zűrzavarból is ki­
hallatszottak szaval, midőn azon 
napról beszélt, melyen a jó ügy di­
adalmaskodik és az igazságtalan 
hatalom el fog töröltetni mindörökre/"

Nézzünk széjjel Debrecenben s 
mit látunk ?

A hatalom legjobbjainkat — 
munkaképességük teljességében — 
állásaikból eltávolította. — „Min­
dent a közért" — és a közéleti 
tisztesség megóvása hangoztatásá­
val a félreállitottaknak homlokára 
sütötte a megbízhatatlanság bélye­
gét, ugyanakkor a hangoskodók

közül többeket, — a szerencse 
fiait, — vagy magukat, vagy leg­
közelebbi hozzátartozóikat — min 
den erre való rátermettség és 
képesség nélkül olyan előmenetel­
ben részesítette, amilyenre e bol­
dogok még legvérmesebb álmaik 
között sem mertek volna gondolni.

A nemzet gerincének tartott 
tisztviselői társadalmon megszűnt 
gerincnek lenni : az 1934: I. t. c. 
— Damokles kardjaként — függ a 
tisztviselők fejei felett, amely gi 
lotin módjára akkor csapja le a 
tisztviselő fejét, amidőn azt meri 
álmodni, hogy a főhatalmasság ta 
Ián egyszer meg is bukhatik, vagv 
véletlenül nem köszönt a főhatal­
masság valamelyik rokonának.

Ilyen körülmények közt üres

szó marad az a hangzatos kijelen­
tés, hogy „az én tisztviselői ide­
álom nem a hajbókoló tisztviselő". 
Merjen csak egyenesen állni és 
véleményt nyilvánítani szegény 
feje !

A függetlennek mondott gazda­
társadalom is a múlt emléke. Az 
adóhátralékok, a védettség, az 
adók fojtogató magassága és sok­
félesége parancsolólag szükségessé 
teszi, hogy mindenki hal gasson, 
ne nyilatkozzék és gerince viasszá 
váljon.

Lesz e itt mentség, lesz e itt ki­
vezető ut ?

Hol vagy Prometheus, meddig 
késel, mikor halljuk bátorító sza­
vad ?
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ISZÁNTÚL
mely nemcsak Debrecen­
nek, de az egész Tiszán­
túlnak egyetlen megalku: 
vást nem tűrő ellenzéki 
lapja, felkéri előfizetőit, 
hogy hátralékos előfizetési 
dijaikat — haladéktalanul 
küldjék be, nehogy a lap 
kézbesítésébe — 
fennakadás álljon elő. - -
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sze, Ez most a kormány előtt van. 
Szeged a jelek szerint elvan szán­
va arra, hogy semmiképen sem 
adja tel az ünnepi játékokat. Ha 
másként nem megy, kisebb anyagi 
áldozattal is, de mindenképen meg 
rendezi.

,,Korkép oz ólát>
megszállás idejéből**
Március 17, 18 és 19-én tárgyalja a 
törvénysszélt asz alispán sajtóperét

A „Tiszántúl" múlt évi április 
10 i számában „Korkép az oláh 
megszállás idejéből" címen cikk 
jelent meg. A cikk tartalma miatt 
Rásó István alispán kérésére hi­
vatalból felhatalmazással üldözen­
dő sajtó utján elkövetett iágalma 
zás vétsége miatt eljárás indult, 
A cikkért dr. Görgey Márton ny. 
főorvos, a „Tiszántúl" felelős szer­
kesztője vállalta a felelőséget. Eb 
ben az ügyben már tárgyalt a d eb­
receni kir. törvényszék és Görgey 
Márton dr. kérésére a valódiság

bizonyitását az egész vonalon el 
rendelte. Az. uj tárgyalást a delire" 
ceni kir. törvényszék március 17- 
re kitűzte.

Tanúként fogják kihallgatni Bal­
tazár Dezső ref. püspököt, dr Vá 
sáry István ny. polgármestert, dr 
Hubert Odó ny. fé ispán köigazga 
tasi bírót és még a tanuk egész lé 
giójat. A targyalus előreláthatólag 
3 napon át tart és azt a nagy ér­
deklődésre tekintetiel a kir. tör 
vényszék nagytermében fogjak 
megtartani.

Eckhardt Tibor 
a kisipar hathatósabb i

védelméért

Debrecennek uj gondolattal s 
újonnan kellene megkezdeni ezen a 
téren mindent. Mindenesetre vala­
hogy össze kellene hangolni az őszi 
Ipari Vásárral is. hogy ezt a már 
meglevő intézményt is inkább erő­
sítse. Tehat sulvos probléma ez 
mindenképen s bármennyire kívá­
natos volna Debrecen számára is 
egy speciális, nagyszabású idegen- 
forgalmi attrakció, nagy kérdés, 
hogy ennek egészséges, reális meg 
oldásába az adott viszonyok kő 
zött képes-e Debrecen is megfelelő 
szellemi és anyagi energiát állítani ?

A Független 
Kisga&dapári 
nem íogaüía el 

a ítelepítési 
javaslatot

A Független Kisgazdapárt szer­
dán tartott szokásos értekezletén 
részleteiben is letárgyalta a tele­
pítési törvényjavaslatot s elhatá­
rozta. hogy a--- általánosságban 
sem fogad;a el. ügy az általános, 
mint a részletes vitában a párt 
földbirtokpoiitikai elgondolásait — 
részletesen ki fogja fejteni A párt 
ezután folyó ügyekkel és a me- 
zőcsáti választás kérdésével fog­
lalkozott.

Földrengés
Nyíregyházán és 
S át or alj au j hely en

Szerdán reggel hat óra tájban 
gyengébb földlökések ébresztették 
fel Nyíregyháza lakosságát. Kár 
nem történi. — Szeidán reggel fél 
6 órakor földrengés volt Sátoralja­
újhelyen is. Különösen a hegyol 
dalon épü.t uccakban lehetett érez 
ni a heves földlökést. Az emberek 
felriadták álmukból, mert a bútor 
elmozdult a helyérői, a vakolat 
pedig a legtöbb helyen lehullott 
Nagyobb kár nem történ*. A vá­
rostól 30 kilomé'erre lévő Mádon 
is éreztek enyhébb földlökéseket,

Újabb olasz győzelem
A keletafrikai hírszolgálati iro­

dák jelentése szerint az olasz had 
sereg az északi harcvonalon 3 na­
pi heves küzdelem után ismét meg 
semmisítő győzelmet aratott, Az 
ellenség 30,000 főnyi hadseregét 
teljesen szétszórta és megfutamí­
totta. A sorozatos győzelmek hírét 
egész Olaszország ujjongva fogadta.

Ekkhardt Tibor, aki vasárnap a 
mezőcsáti kerületbe utazott Far 
kas Olivér kisgazdapárti jelölt tá 
mogatására, szombaton este több 
képviselő társaságában megjelent 
a miskolci iparoskörben, ahol Kis 
pál Miklós üdvözölte a független 
kisgazdapárt vezérét.

Ezután Eckhardt Tibor azzal 
kezdte beszédét, hogy az ország 
más más részeiben meg akarja hall­
gatni személyesen a magyar iparos- 
tarsadalom kívánságait és p,naszait, 
hogy a hallottak álláspontjának 
kialakításában segítségére legyenek. 
Majd igy folytatta :

— Hanem csak iparosszempont­
ból nézzük a kérdéseket, hanem 
az egész nemzet egyetemes érdé 
keinek szempontjából, akkor azt 
kell látni, hogy Magyarországon 
körülbelül nyolcszázezer ember 
kisipari tevékenységet folytat. Ez­
zel szemben a gyáripar 210.000 
embert foglalkoztat. Ez utóbbi 
szám a családtagokkal együtt sem 
haladja meg a nyolcszázezret, mert 
a gyáriparban tekintélyes számban 
alkalmaznak fiatal munkaerőket 
és kiskorú nőket, akiknél család 
tagokkal számolni nem kell. A 
kisiparosság jelentősége nagyobb, 
mint a gyáriparé együttvéve. Ez­
zel szemben azt látjuk, hogy a 
gyáriparnyujtotta megélhetési le­
hetőség és jövedelem a kisiparosé­
nak sokszorosát teszi. Ennek a 
helyzetnek a következménye az, 
hogy a kisiparosság egyre nehe­
zebb körülmények között él és a 
kisiparosok nagv része már segé 
det sem tud tartani.

— Ha ez a folyamat igy tart 
tovább, akkor az a nyolcszázezer 
tanult, értelmes és gazdasági sze .- 
pontból pótolhatatlan ereje a ma­
gyar társadalomnak, a kisiparos­
ság teljesen a proletártársadalom 
szánandó állapotába kerül. Éppen 
ezért, amikor az ipartörvény mó­
dosításáról van szó, meg kell ke­
resni azokat az igazságos és erköl­
csi eivekel, amelyeket a javaslat­
ban érvényesíteni kell, hogy az 
iparostársadalom a maga boldogu­
lását megtalálhassa és életlehető­
ségét biztosithassa. Ezek között

az egészséges elvek kövött a leg 
első az, hogy semmiféle ipari te­
vékenység, beleértve a közüzme- 
ket is, a kisipar rovására műkő 
dest ne fejthessen ki. Itt elsősor­
ban a kö .-'szállításokról van szó, 
ahol nem elégedhetünk meg azzal, 
amit a kisipar kap, mert a gyár 
ipar önköltségi áron számlázza ön 
magának a nyersanyagot és nem 
0 százalékkal, de 25 — 30 százalék­
kal előnyösebb árakon tud pályáz­
ni. Ilyenmódon elveszi a kisipar 
kenyerét, amit a kisipar nem lúd 
pótolni.

Végűi azt fejtegeiie, hogy a bü 
rokrácia elvben talán érti a dől 
gát, de a gyakorlati területeken 
nem s most azért jött az iparosok 
körébe, hogy megbeszélje a teen­
dőket.
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színházi hét
Csak távirati sinusban : S/ücs 

Lá<-zíó a kitűnő operaénekes a 
Csokonai Színházban vendégszere 
pelt. Eljátszotta Bsrir.kait a Ci 

I gánybáróból. Schultert a Három 
» Kislány-ból, Sándor grófot az 
Ördöglovas-ból és Strauszt a Kék 
Dunából Tombolóan ünnepéhék, 
de kijött az ünneplésből a vele 
együtt szereplő Radnótby Évának, 
Lakos Klárinak, László Mának, 
Thuróczvnak, Szalaynak, Szalma 
nak. A Fedák féle színházi vállal­
kozás hire idő előtt kipattant Fe 
dák mégis debreceni színigazgató 
lesz. Kardoss Gé/a a Rádióban 
(og szerepelni. Úgy hírlik a jövő 
évre Kardosa a rádióban kap na­
gyobb állást. Bársony Rózsi három 
estén Debrecenben eliátsza az „Én 
és a Kisöcsém" et. Beregi viszont 
egy drámai műben vendégszerepei. 
A színházban legközelebb Gvenge 
Anna is vendégszerepelni fog. (m. j.)

Nyomlalványok
azonnal készülnek

LAPUNK NYOMDÁJÁBAN

Véglegesen meg- 
úllapitottáR a Deb­

receni Független­
ségi iCör 60 éves 
jubileuma előadá­
sának március 
tjavi műsorát
Beszámoltunk március hó 1-i 

szamaban arról, hogy a nagymultu 
és városunkban nagy kulturális és 
hazafias tevékenységet kifejtő 
Debreceni Függetlenségi Kör e 
jubiláris évet magas nivóju, — po­
litikamentes — előadások tartásá­
val kivánía megünnepelni. A Kör 
vezetősége véglegesen összeállítot­
ta a márciusi programmot, mely a 
következő:

Március 14-én előadást tart:
1. gróf Apponyi György „Uróf 

Apponyi Albert és a nemzeti füg" 
gelfenség."

2. Dr. Görgey Márton • Köz­
egészségügyünk korszerű reformja" 
címmel :

Március hó 21-én ;
1. Mikszáth Kálmán nyug. főispán 

„A sajtószabadság és sajtószabados­
ság"

2- Csaba István föidbirlokos : „A 
gyümölcs termelés a Tiszántúlon" 
címmel.

Március hó 28 án :
... Sulvok Dezső országgyűlési 

képvisető; „Ethikum a magyar 
közéletben"

2 Dr. Manndorff Emil ügyvéd : 
„A kiüpairói" címmel.

Az előadásokat a Déri Muzeum 
eiőadástermében tarija a Kör, be­
lepi! díj nine--. Az előadásokat 
este 6 or kor kezdik.

Az. érdeklődőket szeretettel vár­
ja es latja a Kor ve/c ó.-ége. 
t a «===== «■■ ,z:_. ■

Heti Jegyzetek
Núndssy és Jenes

a két átnyergelt képviselő s ka­
puanyuk. Drózdy, ugyíátszik, 
nagy erősségei a NEM nek, mert 
minden választáson elviszik őket. 
Most is ott vannak Mezöcsáton, 
Hat persze, illik is megszolgálni 
a jótéteményt, amit a választá­
saikon titkon, vagy nyíltan él­
veztek.

„Köxblxtonsdgl okokból-
tiltotta meg a csáti közigazgatás 
Eckhardt I ibor gyűlést Ernődön. 
Csodálatos dolog ez. Délelőtt a 
NEM ugyanezen a helyen még 
tarthatott gyűlést s délutánra 
egyszerre megváltoztak a köz­
biztonsági állapotok. Csak az a 
meglepő, hogy az ilyen változás 
sohasem kormánypárt, hanem 
mindég az ellenzék rovására.

Ax adóssúgrendexósröl
is szó esett a mezőcsáti válasz­
tási harc közepette. A belügy­
miniszter ur nyilatkozott erről 
a kérdésről s olyan kijelentést 
tett, amelyből azt következtet­
jük, hogy ő is meg van eléged­
ve a kormány e téren tett in­
tézkedéseivel. Mondanunk sem 
kell, hogy mi ezek után is fen- 
tartjuk a magunk véleményét 
és folytatni fogjuk a harcot va­
lóban végleges és igazságos adós­
ságrendezés megvalósításáért.

I
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A mikepércsi föjegysö 
még a saját papját is 
feljelentette, nofja ö as 
egymásnál presbyter

Kaptuk: Adjuk
Interpelláció

Haj du vármegy e 
alispánjához

Február 21 én a következő in­
terpellációt nyújtottak be Hajdú- 
vármegye alispánjához a 2379 — 
1936. sz, alatt.

Van-e tudomása az Alispán ur­
nák arról, hogy Tiszacsegén Szabó 
Endre gátfelügyelő, aki — mint 
értesültem, — Meissner Károlynak 
rokona, hetenként kétszer, szer 
dán és vasárnap este a Gazdakör 
ben előadást tart, melynek végez­
tével a NÉP be való belépését 
szorgalmazza?

Van e tudomása az Alispán ur­
nák arról, hogy a Gazdakör nem 
politikai, hanem kulturális és tár­
sadalmi egyesület, amelyet po’iiti 
kai célokra, különösen tagok ver­
buválására felhasználni még a 
képviselő rokonának sem szabad?

Hajlandó-e az Alispán ur oda 
hatni, hogy a gátfelügyelő ettől a 
toborzástól eltiltassék, mivel a 
tisztességgel sem igen fér össze, 
hogy a törvények félrerugásával 
gyűjtse tagjait a kormány pártja?

Balmazújváros, 1936 február 28 
Vmcze Sándor sk. 
törv. hat. biz. tag

Interpelláció
Hajdú vármegye 
alispánjához

1., Van e tudomása alispán ur­
nák arról, hogy Balma újvároson 
sok évtizedes szokásról, hogy a 
munkások elszerződése, elhelyez­
kedése és kenyérkereseti lehető­
ségeiknek biztosítása minden va­
sárnap egész délelőttönként a piac 
téren szokott megtörténni?

2 Van e tudomása alispán ur 
nak arról, hogy a nagy távolság 
ban és a tanyákon lakó gazdák 
gazdasági problémáik és ügyes ba­
jos dolgaiknak egymással való 
megtárgyalása — vasárnaponként 
egész délelőtt szintén a piac téren 
szokott megtörténni.

3. Van e tudomása alispán ur­
nák arról, hogv ezt a sok évtize 
des szokást a csendőrök már két 
vasárnapon keresztül megakadá­
lyozták azzal, hogv a piac téren 
csendesen és békésen tárgyaló, va­
lamint a munkásokat felfogadó 
balmazújvárosi gazdákat szétosz­
latták s ezáltal megakadályozták 
őket abban, hogy a különben sem 
kisszámú ínséges munkásoknak ke­
nyeret adjanak és megakadályoz­
ták őket abban, hogy egymással 
megtárgyalhassák a legsürgősebb 
teendőikre vonatkozó dolgaikat?

4. Van e tudomása alispán ur­
nák arról, hogy ezáltal a balmaz­
újvárosi gazda- és munkás társa­
dalmat kiszámíthatatlan károso­
dás éri ?

5. Hajlandó e alispán ur hala­
déktalanul és sürgősen intézkedni, 
hogy ez a tarthatatlan állapot 
megszűnjék és elő ne fordulhas­
son annál is inkább, mert ez Bal­
mazújvároson már sok évtizedes 
szokás és ezeken az alkalmakon 
semmiféle politizálás nem folyik ?

Balmazújváros, 1936 március 3-
Vincze Sándor 
törvényhatósági biz. tag

A „Tiszántúl" egyik számában 
közölt riport számolt be azokról 
az áldatlan viszonyokról, mely a 
közeli Mikepércsen dúl a község 
főjegyzője és a lakosság egyrésze 
között. A riportban megírtuk, 
hogy a község főjegyzője és a la­
kosság egyrésze között elkesere 
dett háborúság folyik, A község 
lakóinak egyrésze a főjegyző ellen 
valóságos feljelentő gyárat tart, a 
főjegyző pedig ahelyett, hogy fe­
gyelmit kérne maga ellen, lelje 
lentőit sorra a bíróságok elé ál­
lítja. Legutóbb a központi járás 
főszolgabírói hivatalát foglalkoz­
tatta a mikepércsi főjegyző felje­
lentése.

A nyár folyamán történt, hogy 
közel 60 mikepércsi kisgazda egy­
két kereszt búzát a saját lakásuk 
udvarán csépelt el. Emiatt a 60 
mikepércsi kisgazdát a község elöl­
járósága tüzrendészeti kihágás ci 
mén feljelentette. A feljelentettek 
között szerepelt a mikepércsi ref. 
egyház papja is, akinek egyébként 
a feljelentést, aláíró főjegyző pres- 
bytere is.

Tiszadob csendes, békés község 
Szabolcs vár megye nyugati csücs­
kében Lakói szorgalmas, éjjelt 
nappalt eggyé tevő emberek, kik 
a régi, jó békeévekben is csak a 
nélkülözést ismerték, minthogy a 
község 13.600 kát. holdat kitevő 
területéből 4000 kát. holdat tesz 
ki a néhai gróf Andrássy Gvu:a 
halála után gróf Andrássy Sán­
dornak megítélt hitbizomány (évi 
adója 26572 pengő.) 6000 kát. hold 
saját földje van gróf Andrássy 
Sándornak (fizet 31.571 pengő adót 
egv évre) és 1300 kát. hold föld e 
van gróf Andrássy Gézának, ki 
viszont 11,710 pengő évi adót fizet.

A községbelieknek legelővel s 
mindennel egvütt mindössze 2000 
kát. hold földjük van, mely után 
mindennel együtt 38 638 pengő 
évi adót fizetnek be.

Érthető, hogy már a régi jó bé 
keidőkben is a tiszadobiak közül 
megélhetésük biztosítása végett so­
kan kivándoroltak Amerikába és 
sok-sok éven keresztül, szorgal 
más, verejtékes munkával össze 
kuporgattak annyit hogy öregsé­
gükre pár hold földet vaheOek 
maguknak vagy szülőfalujukban, 
vagy másfelé régi hazájukban, — 
vagy pedig kint maradtak Ameri­
kában.

A község területének ilyen kö 
tölt volta miatt bizony nagv gaz 
dának tekintik azt, akinek 5 — 10 
hold földje van, a 70 kát. holddal 
rendelkező községi első gazda, 
Mile József pedig egyenesen ná- 
bobnak számit.

A világháborúban is bőven ki­
vették részüket a tiszadcbiak. A 
világnak minden táján harcoltak, 
hullatták vérüket és hozták meg 
az áldozatot hazájukért. Több 
százra megy a hadirokkantak szá-

A monstre tárgyalásra felvonul­
tak a mikepércsiek, élükön pap­
jukkal és védőügyvédükkel dr< 
Lévay Zoltán debreceni ügyvéd" 
del, aki a főtárgyalás során, dr. 
Varga tb. főszolgabíró előtt, is­
mertette a feljelentés indító okait 
s ezt az áldatlan állapotot is meg­
rajzolta, mely a község közbéké­
jét valósággal feldúlta. Kihallgat­
ták a mikepércsi ref. lelkészt is, 
aki nemcsak maga nevében, de hí­
vei nevében is tiltakozott a felje­
lentésben foglaltak ellen s ip,y vala- 
menm i feljelentett mikepércsi kis­
gazdát a vád és következményei 
alól felmentette. A főszolgabíró­
nak ez az ítélete Mikepércsen 
nagy megnyugvást keltett.

Mint értesülünk, a vármegyénél 
felvetődött a gondolat, hogy Mi- 
kepércs község főjegyzőjét köze- 
lesen kicserélik.

ma, a hősi halottak száma kere­
ken 100-

Már 12 — 13 éve, hogy a tisza­
dobiak megkezdték a gyűjtést a 
hősi halottak emlékművére. A 
mozga.om vezére a községnek ak­
kori agilis vezető jegyzője, Bodnár 
László volt, ki az akkori idők 
változó értékű pénzügyi viszonya­
ira való tekintettel főként buzá 
ban gyűjtötte a község lakosainak 
adományát. Felkérték a grófi ura­
dalmak vezetőségét is az adako­
zásra abban az elgondolásban, 
hogy az uradalmak tulajdonosa­
inak ősei úgyis honvédelmi célok­
ra kapták a b'rtokukat, igy az 
uradalmak eredeti hivatásával ossz 
hangba hozható, ha a mostani tu- 
lajdonosok erejükhöz mérten hoz­
zájárulnak azoknak emlékművé­
hez, kik mint a községnek hős 
fiai életüket adták a hazáért.

Sajnos, hogy csalódtak a tisza­
dobiak, mert mindössze néhai gróf 
Andrássy Gyula uradalmának ve­
zetősége adott 1924 ben százezer 
koronát, inig gróf Andrássy Sán 
dór és gróf Andrássy Géza ura­
dalmától a község vezetősége mind 
a mai napig nem fizetett semmit 
sem erre a szép és magasztos 
célra.

A községbeliek erejüket meg­
haladó adományai folytán össze is 
gvült a hősi emlékműre mintegy 
8000 pengőt kitevő érték, mely 
azonban a búza értékcsökkenése 
folytán leesett 3000 pengőre, úgy­
hogy jelenleg ennyi összeg áll a 
községbeliek rendelkezésére. Ez 
bizony annak az áldozatnak méltó 
kifejezésére, amelyet úgy a hősök, 
mnt Tiszadob sokat megpróbált 
lakossága hozott, nagyon kevés.

A községnek köztiszteletben álló, 
édesapjának örökébe lépő fiatal

főjegyzője, Bodnár Boldizsár a 
maga vasenergiájával kezébe vette 
a hősi emlékmű ügyét. Jeles szob­
rászművészeket keresett meg, köz­
tük Debreozeny Tivadar debreceni 
szobrászművészt is. A beérkezett 
ajánlatok szérint egy megfelelő s 
kifejező emlékmű 8—10.000 pen­
gőbe kerülne.

Minthogy a községbeliek ennek 
az. összegnek összehozására teljes­
séggé képtelenek és mert az ura­
dalmak eddig még nem ajánlottak 
fel semmit sem, a községbeliek jo­
gosan remélik, hogy sem gróf 
Andrássy Sándor, sem gróf And- 
sássv Géza nem fog elzárkózni 
attól, hogy a hősi emlékmű alap­
ját képező s meglévő 3000 pengőt 
kiegészítsék olyan összegre, amely­
ből Tiszadobon úgy a község la­
kosaira és uradalmaira nézve mél­
tó hősi emlékművet lehet felállí­
tani.

Joggal kiváncsiak vagyunk, hogy 
így lesz e ?
^t^=i===i===.-i^=ia

Nagyobb lesz az idén 
a cukorrépatermelés

A múlt évi szárazság miatt a 
cukorrepatermelés 800.000 méter­
mázsával kisebb lett. Ennek pót­
lására a termelők most a cukor­
gyárakkal megállapodtak, hogy 
ugv az idén, mint a jövő évben 
400—400.000 mélermázsával töb­
bet termelhetnek.

Mi újság 
a borpiacon ?

A borpiac helyzete alig válto­
zott. Az árak általában továbbra 
is tartottak, csak egyes borfajták­
nál idézett elő árnyalati lanyha- 
sagot, hogy a termelők részéről az 
eladási hajlandóság némileg foko 
zódott, Az árak kistermelőknél 
2.10—2,20, uradalmoknál 2.20—2.60 
pengő között mozognak bl fokon- 
kint, fejtve, ab állomás. A kész­
tetek az Alföldön csekélyek, a 
Dunántúl egyes vidékein és az 
ország északi felében azonban a 
kínálat élénkebb. Az exporttevé­
kenység a német piac kivételével 
még mindig igen gyenge.

A gazdák 
nehezen várják 
a tavaszt

Az ország legtöbb részén kifo­
gyóban vannak a takarmánykész­
letek. Különösen itt az Alföldön, 
ahol a szántóföldi takarmányter­
melést csak most kezdik népsze­
rűsíteni, — vannak komoly bajok. 
A meglevő kismennyiségü takar­
mányféle megfizethetetlenül drága. 
A jószág erőbeli állapota nagyon 
rossz és általános a félelem, hogy 
az igásállatok nehezen bírják majd 
a tavaszi munkát

>«oecn>e.'r>iicr>iiicD<«oeoeo
— A sebesülési érem és a 

Karoly-csapatkereszt iránti ké­
relmek. A honvédelmi miniszter 
a sebesülési érem és a Károly- 
csapalkereszt odaítélését célzó ké- 
relemek előterjesztésének határi­
dejét 1936 junius 30 ig meghossza- 
bitotta. Az érdekeltek kérelmüket 
a meghosszabitott határidő lejárata 
előtt annyival is inkább terjesszék 
elő, mert a határidőt semmiesetre 
sem hosszabbítják meg újból.
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A Debreceni M. Kir. Tisza István 
Ti.dományegyetem Gazdasági 

Hivatala
1616- 1—1936. gh. szám.

Versenytárgyalási
hirdetmény

A deb eceni m. kir. Tisza István 
Tudományetem gazdasági hivatala 
az 1936. évi iulius hó 1-től 1937. 
évi junius hó 30-ig terjedő időben 
szükséges

1. Sertéshús, zsir és egyéb hen­
tesáruk

2. Marhahús és borjuhusnemüek
3. Lisztnemüek
4. Kenyér és zsemlye
5. Gyógyáruk
6. Kötszerek

szállítására 1936. évi március hó
23- án 10 órakor.

7. Tűzifa
8. Szén
9. Villamos szerelési anyagok
10. Viz-, gőz , gáz- és egészség- 

ügyi szerelési anyagok
11. Vasanyagok és lakatos áruk 

szállítására 1936. évi március hó
24- én 10 órakor.

12. Műszaki cikkek és tömitő 
anyagok

13. Festékáruk
14. Ásványolaj és benzin
15. Építési anyagok
16. Asztalos faáruk
17. Üvegezési munkálatok 

elvégzésére, ill. szállítására 1936. 
évi március hó 26 án 10 órakor.

18. Textiláruk
19. Mosó és kézmosó szappan
20. Tisztítási és vegyes házi 

anyagok
21. Kefenemüek és seprűk
22. Könyvkötési, stb. munkálatok
23. írógép karbantartási munká­

latok elvégzésére, ill, szállítására 
1936. évi március hó 27-én 10 
órakor.

24. Nyomdai és irodai papírok, 
iró és irodaszerek

25. Röntgen és fényképészeti 
cikkek

26. Sebészeti varróanyagok, in­
fektiös tűk és fecskendők, gumi 
katheterek, betegápolási és labora­
tóriumi cikkek

27. Hullaszállitások és temetések 
elvégzésére, ill. szállítására 1936. 
évi március hó 28-án 10 órakor az 
egyetemi gazdasági hivatalban (kli 
nikai telep, felvételi épület) nyilvá­
nos írásbeli versenytárgyalást tart. 
Vonatkozó nyomtatványok a gaz 
da sági hivatalban szerezhetők be.

Debrecen, 1936- évi február hó
25- én.

Dr Balogh Gyula s. k.
m. kir. kormány főtanácsos, 
igazgató

oeoeoboec3EO»oeoeo

KölcsönöKei
folyósítunk I. helyi bekebelezés 
mellett, továbbá beraktározott 
terményre, kurrens árura és fi- 
nancirozási célokra, Magyar Ál­
talános Takarékpénztár Piac u. 8

Igaz történet 1936. február 22.- 
éről.

Idős R. Vigh János gazdálkodó 
már régebben kért engem, hogy 
látogassam meg Tiszacsegén, mert 
saját magát, fiát és egyik közeli 
rokonát, Szemén Mihalynét meg 
szeretné velem vizsgáltatni.

Kérésének eleget teendő, febru 
ár 22 én kiutaztam Tiszacxegére, 
miután előzetesen táviratilag érte­
sítettem arról, hogy megyek.

Véletlenül együtt utü/tam Ohat 
puszta kócsról Tiszacsegéig két 
csendőrrel, akik szintén J iszacse- 
gén szálltak le s mentek a köz 
ségbe.

Az állomáson id. R. Vigh János 
fiával, ifi. R. Vigh Jánossal és 
Szemén Mihállyal várt, akiknek 
társaságában mentem be id. R. 
Vigh János rendes s tiszta iaká 
.sara.

R. Vigh János lakásán felkere­
sett engem két tiszacsegei ember, 
akiket a múlt évi képviselővá­
lasztások idején a csendőrök na­
gyon összevertek s elmondták 
megveretésük minden résztelét.

Másik két ember azért keresett 
fel, hogy ügyes bajos dolgaikban 
útmutatást adjak részükre, mig 
másik két ember Szemén Mihály 
beteghez hívott. így velem együtt 
R. Vigh János három tagú csa

A „Tiszántúl" tudósítójától
Az elmúlt év utolsó napjaiban 

általános meggyőződés volt, hogy 
a búzaárak az ui év folyamán a 
20 pengős árszintet fogják elérni. 
Nem több, mint egy pengő vá­
lasztotta el a decemberi búzaára­
kat a 20 pengős ártól s a kilátá­
sok : osztrák export lebunyoiitat 
lan volta, a nemzetközi hely­
zet, a tengeri ellátás nehézségei a 
további szilárdság mellett szóltak.

Minden másképpen történt. — 
Hogy miért ? Erre tőzsdei körök­
ben a következő felvilágosítást 
adták :

— A búza árletörés nem érte 
váratlanul az előrelátó köröket, 
mert az őszi hónapokban általá­
nosan hangoztatott ^0 pengős bú­
zaár a spekulációt oly nagymérvű 
vásárlásra ösztökélte, hogy ennek 
visszahatásaképpen az á-ak visz.- 
szafejlődésének be kellett követ­
keznie. Kedvezőtlenül befolyásolta 
az áralakulást, a kivitelnek immár 
hónapok óta tartó teljes staimá- 
ciója, valamint a belföldi rossz 
lisztüzlet. A további áralakulás az 
osztrák vásárlások megindulásától 
függ, amihez viszont a közel jövő-

ládjaval együtt tizen voltunk a 
szobában.

Alig hogy leültünk és beszélget­
ni kezdiünk, belépett a szobába 
a községi kisbiró s egy olyan ti- 
szacsegei ember u án érdeklődött, 
ahol R. Vigh János házánál so­
hasem szokott megfordulni.

A kisbiró eltávozása után a jó 
csegeiek mondták, hogy pár perc 
múlva jönnek a csendőrök.

Tényleg igazuk volt, mert jött 
a csendőr-járőr két községi bizal­
mival.

A járőr vezelője kérdőre vont, 
hogy miért tartok én tiltott gyű­
lést, tudnom kellene, hogy tiltott 
gyűlést tartani nem szabad.

Miután tiltakoztam a járőr el 
járása ellen s kifejeztem, hogy 
mint szabad, országnak szabad fia 
személyes szabadságom megsérté­
sét látom jelen esetben, tiltott gyű­
lésről meg szó sincs, a járőr ve­
zetője az öreg R. Vigh párnak ki 
vételével mindenkit felszólított, 
hogy hagyja el a termet s tőlem 
megkérdezte, hogy mikor szándék 
szom elutazni.

A velük volt egyik bizalmit 
azonban harmadik szomszédban 
hagyták, hogy elutazásomat figyelje 
és jelenthesse,

Ezt meg is tehette.
Dr. Görgey Mdr/on

ben nincs sok remény, miután az 
osztrák malmok állítólag hosszabb 
időre el vannak olcso szovjet bú­
zával látva és miután a külföldi 
áralakulás sem kedvező, az osz­
trák malmokat nincs ami további 
készletek vásárlására ösztönözné, 
A piac egyelőre egyideig stagná- 
ciót vár a búzapiacon. 
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Szombaton, március 7 én:
Sorell kapitány és fia

Amenika egyik legszebb társadalmi 
drámája — A könnv és a mosoly 
filmje. Főszerepben H. B. Warner 

Megelőzi: Miki, mint atzfailozó 
Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor

Vasárnap, március 8 án
„Lángol o Vo1q«V* Izgalmas vi­
lágfám, Inkisnoff, Trejean főszereplésével. 

Megelőzi: MBÉyófitldOn
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor
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A kormánypárt 
tanulhat 
az ellenzéktől

Kaptuk és közöljük az alábbi 
közérdekű sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur !
Ha van még tárgyilagosság, ak­

kor elkeli ismernie, — hogy mai, 
rendkívül sivár belpolitikai éle­
tünkben a parlament ellenzék 
mutatja a legkomolyabb értéket 
és guvernementális képességet is. 
A már jó! ismert eszközökkel 
összeterelt nagy NÉP-tábor ugyan 
milyen uj szint vitt a parlamenti 
ülésekbe ? Mondjuk meg: az úgy­
nevezett viharsarkot ifjú óriásaik­
kal,kik felszólalásaikban a szellemi 
csatatéren — nagyon is törpéknek 
bizony ultak.

egyáltalán: a hatalmas számú 
NÉP nagyon is gyéren tud kiállí­
tani szellemi bajvívókat. Csak a 
— számmal győznek ... Ez is uj 
stilus.

Ellenben az ellenzéki vezérek 
egy-egy beszéde mindig eseménye 
a parlamentnek. —- Ha a mérleg 
egyik serpenyőjébe odatenném az 
egész NEP-et Jenes Andrással 
együtt és a másikba a számban 
maroknyi ellenzéket, nem is tu­
dom, hogv nyomná le szellemileg 
az ellenzék a mamut-NEP-et...

A kormánypárt mégis annyira 
elbizakodott, pedig nyilván csak 
a nyers számbeli erejével domi­
nál. Ha olykor olykor egy kis be­
szédidő meghosszabbítást kérnek 
az ellenzéki szónokok, még azt is 
megtagadják tőlük. Az pedig szin­
te eleve kivan zárva, hogy az el­
lenzéknek valami csekélyke kis 
módositást is akceptálnak. Megvan 
Írva a NÉP könyvében, hogy csak 
az mehet keresztül a parlament­
ben, amit ők akarnak.

Ezzel szemben a független kis­
gazdapárt bebizonyította. hogy 
sokkal emelkedeltebb a felfogása. 
Bár a legélesebb harcban áll a 
kormánnyal, az ipari novellát ala­
pos kritikával, de — elfogadta.

Nem nézte, hogy az honnan 
jön, de mégis mivel az volt a meg­
győződése, hogy ez. segíthet vala­
mit az. annyira elesett és a mező­
gazdasági lakossághoz olyan kö­
zelálló kisiparostársadalmon, meg­
szavazta.

Ez mindenki előír nyilvánvaló­
vá tehette, hogy a független kis­
gazdapártnak van guvernemen- 
tális érzéke, nemesen értelmezi a 
parlamentárizmust és nem merül 
egyoldalúságba.

Tanulhat I öle bátran a kor­
mánypárt is. Vájjon ezekután is 
minden megfontolás és meggon­
dolás nélkül elutasít minden ja­
vaslatot,‘csak azért, mert ellenzéki?

Tisztelettel:
Egv figyelő független hitgazda

Felelős kiadó HBQYMBOl Kiss PÄL
DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA

Miért nem érte el 
a búza ára a 20 pengőt

A búza áriétól ésének okai

I

V


